
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., Vi an 
3 fl., Vi an i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe i an 18 frcs., 1 / î 

an 9 frcs., V* an 
4 frcs. 50 cm. 

Foea apare în fie care 
Sâmbăta. 

Fóe bisericescă-politică. 

InsertiunI 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a ddua 6râ 
6 cr., a treia 6ră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce f6ea, 
să se adreseze la »Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B I as. 

Anul VIU. Blaş 2 April 1898. Numeral 13. 

Ajutore de ia stat pentru şcoli. 
De când s'a înfiinţat „Unirea", 

tot de una am militat pentru principiul, 
că şcolile nostre confesionale trebue să 
le susţinem din puterile bisericii şi 
naţiunii nostre, şi nici de cum să nu 
recurgem la ajutor de la guvern. 

Dacă ajutorul de la stat ni-s'ar 
da fără de condiţiunî periculose pentru 
caracterul confesional şi românesc al 
şcolilor nostre, n'am ave nimica în 
contră. Dar când vedem, că guvernul 
prin ajutorul de stat vre, să se facă 
stăpân pe şcolile românesci şi să le 
esploateze spre scopuri politice periculose 
pentru esistinţa nostră bisericescă şi 
naţională, ori cine va aproba ţinuta 
„Uni r i i " în cestiunea acesta vitală, cu 
atât mai vîrtos, că ea este în deplin 
acord cu principiile depuse în admira
bila epistolă pastorală, pe care episco-

Îatul Provinţeî mitropolitane de Alba 
ulia şi Făgăraş a îndreptat-o cătră 

clerul şi poporul credincios în 1 Martie 
1892, în care ne-a învăţat, conform 
principiilor creştine, cum trebue, să ne 
crescem tinerimea. 

Se vede înse, că unii şi-au uitat 
cu totul de salutarele învăţături cuprinse 
în pastorala amintită, căci alt cum nu 
s'ar ivi tot mai des dorinţele de a re
curge la ajutor de stat pentru şcolile 
nostre, ci din. contră s'ar potenţa nisu-
inţele de a le susţine" numai şi numai 
din puterile nostre naţionale şi biseri-

• cesci. Tocmai pentru acésta Clerul 
; nostru ar trebui, să Iea erăşi în mână 
; pastorala episcopatului, să o recetescă 

şi studieze şi să o publice şi esplice 
şi poporului cât se potè mai des în 
sfìnta biserica, pentru ca principiile 
dintr'însa să se prefacă în consciinţa 
nòstra a tuturor, de la care nici un 
fel de ispite şi amăgiri să nu ne potă 
abate. 

Este de sigur lucru greu şi ane
voios a validità principiul, că şcolile 
nóstre între împrejurările de astăzi 
trebue să le susţinem fără de ajutor 
de la stat. Greutatea este cu atât mai 
mare, cu cât nici aceia, de la cari 

[ îndreptăţiţi sîntem a cere şi aştepta 
ajutor, nu ne spriginesc de ajuns. 

Este sciut, cât de huiduiţi au fost 
şi „Unirea" şi unii bărbaţi de ai 
nostri, cari au avut cutezarea a zice, 
că ajutorarea şcolilor românesci prin 
„Asociaţiune" este o problemă cu mult 
mai actuală, mai nobilă şi mai folosi-
tóre de cât înfiinţarea aşa numitei case 
naţionale, care, — am dori, să ne în
şelăm, — nu va fi museu naţional, ci 
un loc splendid de convenire pentru 

! societatea romanésca din Sibiu, de ce 
| bisericile românesci şi naţiunea nostra 
| forte puţin folos va ave. 
| Sciut este şi aceea, că aşa numita 
I inteliginţă de la sate, care a devenit 

proprietară prin deposedarea ţăranului 
român, în loc să spriginescă scóla ro
mână, nu a rare ori se subtrage de 

; la ori ce sarcină pentru biserică şi 

i şc61ă şi zădărnicesce nisuinţele celor 
' buni. 

Ceea ce este înse şi mai dureros, 
cu t6te că superioritatea bisericescă 
stăruesce şi inculcă cu t6tă tăria, ca 
averile bisericesc! şi şcolare să se admi
nistreze cu consciinţa dreptă şi să se 

; sporăscă din zi în zi, totuşi nu s'a 
desrădăcinat pretutindeni obiceiul urît 
de a socoti acele averi sacre de pro
prietatea celor ce le administreză cu 
necredinţă. 

Dacă mai adaugem la aceste 
greutăţi şi împrejurarea, că preoţii şi 
învăţătorii nu stau preste tot locul de 
şcolă aşa, în cât părinţii să vadă sporiul 
pruncilor lor în învăţături folositore şi 
în crescere creştinescă, şi prin acăsta 
se dă ansă, ca să se răcescă zelul 
credincioşilor pentru şcolă, atunci ori 

| cine va recunosce, că mari sînt pedecile, 
cari noi inşi-ne le punem în calea 
esistinţeî şi înfloririi şcolilor românesci. 

Cu tote acestea noi şi acum sus
ţinem, că t6te greutăţile acestea trebue 
să le învingem, şi la ajutor de stat 
să nu recurgem cu atâta uşurinţă, cum 
se face de comun. 

Sufletul şcolii este învăţătoriul. 
Prin ajutor de stat înse chiar sufletul 
şcolii ajunge în mâna de fer a guver
nului, căci acel ajutoriu nu se dă şcolii, 
ca să-şî plătescă învăţătoriul, ori care 
ar fi acela, ci se dă pe numele şi la 
mâna învăţătoriuluî, de la care ministrul 
îl subtrage, când îi place, şi mai vîrtos 
când nu-î convine ţinuta politică a 

Feuilleton. 
w w 

Sinodul vicarial în Făgăraş. 
Vicariatul Făgăraşului 28 Martie n. )898. 

în 23 Martie n. a. c. s'a ţinut Sinodul 
vicarial de primăvară sub presidiul Rsmului 
Domn Basiliu Raţ cu următoriul program: 
După celebrarea s. liturgiî a Presfinţitelor 
urmeză şedinţa tot în s. biserică: 

1. Se cântă „împărate ceresc". 
2. Deschiderea Sinodului. 
3. Apelul nominal. 
4. Eiectarea taxelor la fondul exacto-

ratulul archidiecesan pe 1898. 
5. Ţinerea disertaţiunilor. 
6. Alegerea de 2 preoţi disertanţi pe 

sinodul venitor de primăvară. 
7. Se aleg 3 eonfesarl pentru ascultarea 

mărturisirilor. 
8. Catastrul silvanal, producerea do

cumentelor. 
9. Conspectele despre restaurarea cu-

ratoratelor. unde s'a făcut. 
10. închiderea şedinţei. 
Reverendissimul Domn vicarvâ în un 

discurs plin de sentiment şi peste măsură 

instructiv a atins tote momentele mai în
semnate şi de actualitate, ce se referesc la s. 
biserică şi la miniştrii ei, şi mai cu samă 
despre chemarea şi activitatea preotuluT, da
torinţele, ce le are fie care creştin, dar mai 
ales preoţimea în aceste zile de a-şi curaţi 
consciinţa prin o mărturisire adevărată spe
cificând cele 4 condiţiunî, ce se recer spre 
acesta, pe cum esaminarea consciinţeî, pă
rerea de rău şi înfrângerea inimii, propusul 
firm de a se îndrepta şi satisfacţiunea. 

A spus şi motivul, ce 1-a îndemnat să 
concheme sinodul în săptămâna a 4-a a s. 
Paresimî, pentru că aceea este săptămâna 
s. cruci, stindardul creştinismului. — Nu â 
putut lăsa neamintitâ împrejurarea, că pre
oţimea din vicariat a fost atât de preterată 
la împărţirea adiutulul ordinar de stat şi a 
celui estraordinar. Dă espresiune bucuriei, că 
preoţimea s'a presentat în număr aprope 
complet, şi declasa sinodul de deschis. 

Tote discursurile dînsulni simte omul 
o mare plăcere a le asculta, dar acesta a 
făcut o deosebită impresiune, de ore ce nu 
a rămas a fară nimic din ceea ce ar fi trebuit 
să se zică. 

Un membru mulţămindu-I în numele 
sinodului pentru escelentul cuvînt de deschi

dere a făcut şi unele constatări şi propuneri,, 
cari s'ar puté resuma în următorele: 

Spune, că urmărind cu atenţiune de 
mult timp mersul desbaterilor sinodale a 
primit convingerea, că numai în acel cas s'ar 
mai puté desbate în sinod şi alte obiecte de 
interes general, dacă pe viitor preoţimea şi-ar 
împlini mai conscienţios datorinţele împre
unate cu oficiul lor, ceea ce trebue să se 
recunoscă. s'ar puté face fără o silinţă deosebită, 
ca ast fel cu mult înainte de ţinerea sino
dului, respective la termínele lor, agendele 
strict oficióse să fie subşternute, şi să nu mal 
fie atâtea restanţe, cari ne răpesc mult din 
timpul discusiunilor. 

Prin acésta de o parte si-ar puté uşura 
mult Ven. oficiu vicarial substernerea şi re-
solvarea agendelor, cari zilnic se tot sporesc; 
ér de altă parte şi preoţimea ar trece de 
acurată în împlinirea datorinţelor împreunate 
cu oficiul séü. Ba mai mult, am puté 
remunera măcar în parte nobilele silinţe ale 
Rsmului Domn Vicar, care ar p u t e şi ne-ar 
şi pune în acel cas la ordinea zilei şi obiecte 
de acelea, cari agită viaţa publică bisericescă, 
şi alte lucruri de interes pentru biserica 
nostră. pe cum şi de acelea, cari se referesc 
de-a dreptul la esistinţa preoţimiî nóstre, şi 
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aceluia, ér ministrul uresce ori ce 
ţinută, care nu se pune în conflict cu 
interesele nòstre bisericescl şi naţionale. 

Este deci evident, că esistinţa 
unei şcoli ajutate de stat atîrnă în tot 
momentul de la arbitriul ministrului, 
saü dacă ea continuă a esista cu ajutor 
de la stat, este semn învederat, că 
prin înveţătoriul el servesce interese 
străine de ale bisericii şi naţiunii nòstre. 

Şcolile ajutate de stat sînt aşa 
dară şcoli perdute pentru biserica şi 
naţiunea nòstra. Acesta o scie fòrte 
bine ministrul şi de aceea este atât de 
liberal, adecă de darnic în ajutórele sale. 

Dar şcolile ajutate de la stat 
ameninţă şi esistinţa celor alalte şcoli, cari 
până acum nu aü încă ajutorul acesta. 

în dată ce poporul, care-şi susţine 
scóla din puterile sale, vede, că în 
comuna vecină esista şcolă cu ajutor 
de la stat, care nu impune credincioşilor 
de acolo aprópe nici o sarcină, uşor 
cade în ispita, ca şi el să céra ast fel 
de ajutor. în chipul acesta în timp 
scurt mai în tòte comunele se vor 
ridica glasuri puternice, cari vor stărui 
pe lângă ajutor de stat cu atât mal 
virtos, că organele politice tot de una 
pot afla vre un miserabil, ori vre un 
primar şi jurat, care să aţiţe poporul 
în direcţiunea acesta periculosă. Vrènd 
nevrènd vom ajunge pe calea acesta 
acolo, în cât să nu mal avem mai nici 
o şcolă, care să nu fíe ajutată de la 
stat. Poporul se va desveţa de la con-
tribuirile, cu cari a fost dedat de zeci de 
ani pentru scóla sa confesională. Er 
când réul acesta se va fi generalisat, 
va pute veni ministrul şi să zică : 
Ajutor de stat nu mai daü pentru şcolile 
confesionale ! Poporul stricat va réspunde: 
Noi încă nu dăm mai mult pentru scóla 
confesională, căci nu avem de unde! 
Atunci apoi va trebui să licuidăm aşa, 
că în edificiile şcolare ridicate din 
crunta sudóre a poporului se vor in
stala şcoli comunale ori de stat, cari 
gînt secure la rădăcina esistente! nòstre 
religióse şi naţionale. 

caii reclama imperios o discusiune din partea 
sinódelor nostre. 

Remânend numai la chestiunea îmbu
nătăţirii sorţii preoţimil nòstre, care preocupă 
nu numai cercurile nòstre bisericesc!, ci chiar 
elemente străine de biserica şi némul nostru, 
întrebă: cum ar puté remane preoţimea ne
păsătore şi a nu-I da importanţa, ce o me
rită, după ce în prima linie pe ea o pri-
vesce, de sortea eî se tracteză, şi cine altul 
de cât ea o simte mal tare, cine altul de 
cât ea o cunósce mai bine şi o ar puté 
apreţia, cum se cuvine? 

Pentru că, — zice maî de parte, — dacă 
am abstrage activitatea preoţimil de pe ori 
ce alte terene, şi ar remane singur numai 
pe terenul cultural, se va convinge ori şi 
cine, că dacă preoţimea se va împărtăşi şi pe 
viitor sortea, în care se află, şi dacă nu chiar 
toţi, maioritatea preoţilor de sigur va deveni 
în imposibilitatea de a puté satisface tuturor 
aşteptărilor. Şi ca să nu maî amintesc de 
participarea la sinódele preotesei, preoţii în 
«alitate de directori scolastici sînt deobligaţl 
moralminte şi materialminte a participa 
la reuniunea înveţătoreseă respective des-
părţemintele el, apoi a cerceta şi ajuta 
despărţemintele asociaţiuniî pentru literatura 
şi cultura poporului român, şi cine e altul, 
care să o pota face a fară de preoţime, 

• Etă prăpastia, în care ne aruncăm 
lacomind după ajutore de la" stat. 

Signalăm periclul şi de o dată 
adaugem, că numai acea biserică şi 
numai acea naţiune are viitor, care nu 
cere ajutor de la cei ce-I voesc perirea, 
ci numai de la fiii sèi proprii. 

Răspuns cuvenit. — F6ea neunită din 
Arad numită „Tribuna Poporului" sub in
scripţia „Propagandă papistaşă" în nu
mărul său din 31 Martie lea act despre 
un articol al lui „Magyar Allam" din 
29 Martie. La articolul acesta „Tr. P." re-
flectăză: 

„între alte înţelepciuni încornorate, cu 
cari „Magyar Al lam" se năpustesce asupra 
bisericii române greco-orientale, zice şi ur-
mătorele; 

„„Nu a nostră chemare este, să în
demnăm pe greco-orientall la propoveduirea 
„schismei", dar repeţit facem atent pe clerul 
gr eco-catolic aflătoriii printre greco-orientall, ca 
acuma să predice şi să instrueze mal mult de 
cât ori când până acum. Bine va fi,, ca ne-
gligenţa orientalilor să o exploateze în interesul 
sfintei unaţii. 

„înregistrăm acest îndemn al lui „M. A." 
lăsând, ca cel chemaţi să-I dea răspunsul 
cuvenit." 

Răspuns cuvenit? Cel chemaţi? 
Cel chemaţi ar fi cercurile neunite ho-

tărîtore. Care să fie înse răspunsul cuvenit? 
Doră nu cum va doresce „Tr. P.", ca 
archiereil neuniţi drept răspuns la cuvintele 
lui „M. A." şi spre a pune stavilă „propa
gandei papistaşe" să trimită tuturor paro
diilor greco-catolicl celor aflători printre 
greco-orientall un cercular, în care să le 
poruncescă în chip sever, ca de acum 
Înainte să nu mai predice şi să nu mal 
instrueze, ori apoi dacă totuşi nu pot, 
să se lase de năravul acesta, atunci cel 
puţin să suplinescă negligenţa orientalilor 
predicând şi instruând în interesul sfintei 
neunaţil ? 

Aşa dară care să fie răspunsul cuvenit ? 
Răspunsul la învinuirea, că preoţii neuniţi 
sînt negligenţi în predicare? Dacă acest 

după ce pe la sate în multe locuri nu avem 
altă inteliginţă cu tragere de inimă pentru 
ast fel de aşe4ăminte folositore? 

Şi cum o va pute face preoţimea, după 
ce numai forte cu greii pote să sufere chiar 
şi o mică erogaţiune de a ieşi numai până 
a fară din comuna sa, pentru că în împre
jurările de azi o simte timp îndelungat? 

Invită sinodul a ruga pe Prea On. Presidifl, 
ca să ne conv6ce în un sinod estraordinariu, 
sau dacă acesta nu ar fi cu putinţă, cel mult 
în proximul sinod de tomna să binevoescă a 
pune în programul obiectelor de la ordinea 
zilei şi „Cestiunea îmbunătăţirii sorţii preo
ţimil", respective „salarisarea şi pensionarea 
preoţilor, văduvelor şi orfanilor de preoţi" 
spre a discuta acest obiect din tote punctele 
de vedere, pentru că acum se pote prevede 
cu siguritate, că preoţimea nostrâ tot ia 
propriile sale puteri şi la spriginul posibil al 
poporului credincios va fi a visată şi In viitor; 
căci tote cele alalte încercări din partea 
străinilor de a ferici preoţimea nostră sînt 
numai apucături netrebnice, că doră d6ră ar 
pute-o face trădătorea intereselor nostre bi
sericescl şi naţionale. 

Şi acesta cu atât mai vîrtos reclamă o 
discusiune seriosă, căci în anul acesta espiră 
şi terminul de 10 ani al statutelor despre 
pensionarea preoţilor, văduvelor şi orfanilor 

răspuns îl aşteptă „Tr. P.", atuncia binevo
escă a lua în mână „Tel. Rom." din 24 
Martie, şi într'însul va pută*, să cetescă 
cuvintele următore: 

„Amvonul la noi şl-a perdut din impor
tanţa, ce-i cempete. în multe părţi e negligat 
şi părăsit, şi glasul predicator al preotului nu 
se aude numai la sărbători domnesci." 

„Reducerea dării de pămînt." — Sub 
acest titul deputatul poporal Ştefan Rakovszky 
publică un articol în „M. Neplap", în care 
recercă poporul, ca să cără de la dietă redu
cerea dării de pămînt şi Introducerea contri-
bnţiunil pe operaţiunile de bursă. Adresele 
cătră dietă să le presinte prin deputaţii din 
cercurile respective. La timpul sări membrii 
partidului poporal vor cere votare nominală, 
ca să se vadă, cari deputaţi afl durere 
pentru milionele de agricultori, şi cărora le 
zace mai mult la inimă interesele câtor va 
mii de Jidani de la bursa. 

Liberalii deja s'afi declarat în contra 
acestei mişcări începute de partidul poporal 
acusându-1, că se folosesce de ea ca de un 
mijloc de agitaţie. Ar trebui înse, să recu-
noscă o dată şi liberalii, că socialismul, de 
care aşa mult se înfiora, se recruteză din 
agricultorii scăpătaţi în urma multelor şi 
grelelor imposite şi a sistemului de guvernare, 
care nu a ţinut nici un cont de interesele 
ţărănimii. Apoi pe când ţăranul dă ca con
tribuţie de stat, comitatensâ, comunală ju
mătate din venitul agrului săă, pe atunci 
domnii de la bursă, cari câştigă une ori în 
câte o oră mii de florenl, nu plătesc statului 
nimica. Deci mişcarea iniţiată de partidul 
poporal este îndreptăţită. A mal tolera 
stările acestea însemnă a agita o clasă asupra 
celei alalte, a promova socialismul. 

Cabinet noir. — Liberalismul guvernului 
magiar din noii îşi dovedesce falsitatea sa 
prin următorea ordinaţiune dată de ministrul 
Erdely în 6 Martie 1898 Nr. 858: 

„După informaţiunea câştigată pe cale 
oficiosă se predări la postă, ascunse în preţ-
curenturi şi în alte ziare, sub faşe ori în 

de preoţi, în cari va trebui pe viilor să se 
introducă mari reforme, căci alt cum numai 
cu frică şi cu groză va pută privi preoţimea 
nostră în viitor. 

Prea On. Presidiu în replica sa cu 
bunăvoinţa şi bunătatea, ce-1 caracteriseză, 
declară, că aceste espunerl le află la loc şi 
juste promiţând, că în proximul sinod de 
t6mnă se va pune la ordinea zilei acest 
obiect, şi convocătoriul ni-1 va trimite cu o 
lună sau maî mult înainte de ţinerea sino
dului, ca aşa fie care preot să potă, să-şl 
trimită chiar şi propuneri în scris; şi dacă 
s'ar recere pentru desbatere nu numai o zi, 
ci chiar şi mai multe, dînsul bucuros va 
aduce ori şi ce jertfă. (Aplause vii.) „Nu 
voia insista asupra nedreptăţii, ca se nu-I 
zic batjocură, ce s'a făcut preoţimil nostre cu 
împărţirea ajutoriului ordinarii! de stat şi a 
celui estraordinariu, pentru că nu aşi voi, să 
fiu prea lung în raportul meu despre ce 
numai per tangentem a fost vorba în sinod, 
de şi nu mă pot reţine a nu da espresiune 
împrejurării, că toţi acei fraţi preoţi, cari 
nu am fost împărtăşiţi, am căpătat cea mai 
strălucită satisfacţiune prin articolul de fond 
din Nr. 12 a c. al „Unirii", la care aderăm 
din tot sufletul nostru. Din acela ne-am 
convins pe deplin, că nedreptatea, ce ni-s'a 
făcut şi special preoţimil din vicariat, cari 
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pachete Închise, şi atarî tipărituri de conţinut 
agitatoric, a căror confiscare a dispus-o şi 
în parte a şi efeptuit-o judecătoria de presă. 
Fiind că spre descoperirea acestei contrabande 
oficiile poştale în urma multelor ocupaţiunl 
nu pot, să îngrijescă de ajuns în tot locul 
şi tot de una: provoc pe procurorii regesci, 
ca acolo, unde s'a dispus confiscarea tipări
turii!, pe cum şi acolo, unde răspândirea 
oprită de atarî tipărituri ar pute" produce 
conturbarea ordinii publice, să recerce oficiile 
poştale, ca să împedece în ori ce mod legal 
contrabandarea ataror tipărituri, a nume faţă 
de atari tipărituri trimise sub faşe şi aflate 
în urma esaminării amănunţite să procedă 
conform regulamentului în vig6re, eră datele, 
ce şi-le-ar câştiga din împrejurări esterne 
şi din raporturile locale despre conţinutul 
oprit al pachetelor închise, fără amânare să 
le comunice domnilor procurori reg. dând 
prin acesta prilej la efeptuirea confiscării 
judecătoresc! în totă regula." 

Terminii vagi, în cari sînt concipiate 
ordinaţiunile ministeriale, prin cari afl început, 
să guverneze ţara liberalii noştri, vor da 
ansă la tot felul de şicanări din partea ofi
cialilor poştali iperzeloşi şi a procurorilor, 
cari voesc a-şi face în grabă merite patriotice 
— şi carieră. 

Regularea congruel. — Comisiunea 
parlamentară pentru culte şi instrucţiunea 
publică a pertractat Luni şi Marţi proiectul 
de lege referitor la întregirea venitelor 
preotesei. 

Ministrul Wlassics a accentuat, că 
proieetul din cestiune nu intenţioneză alt 
ceva de cât asigurarea minimului venitelor 
preoţesc!, în ce faţă de tote confesiunile se 
purcede după acelea-şi principii. Apoi pre-
sentă mai multe modificări, cari să împrăştie 
nedumeririle ivite. Declară, că §-ii 7 şi 8, 

(în cari e vorbă despre denegarea respective 
perderea întregirii venitului preoţilor con
damnaţi pentru delicte morale ori ţinută 
controră statului,) aü valore şi cu privire 
la preoţii romano-, greco- şi armeno-catolici; 
mai de parte că în contra hotărîrii ministe
riale, prin care se detrage întregirea veni
tului şi în caşul, când auctoritatea bisericescă a 
absolvat pe beneficiatul inculpat, să se potă 
apela la judecătoria administrativă. Apelata are 
să o facă auctoritatea eclesiástica respectivă 
în decurs de 30 de zile de la primirea ho
tărîrii ministeriale. Ce privesce timpul ese-
cutării, ministrul e silit, să declare, că din 
considerare faţă de finanţele statului nu 
pote renunţa la terminul de 9 ani. Regu
larea ajutoriului de stat se face pe basa 
conscrieril venitelor efeptuită de cătră aucto-
rităţile confesionale. Dacă venitele actuale 
ar scádé, şi ministrul nu ar voi. să intre-
gescă venitul, auctoritatea confesională pote 
apela în contra hotărîrii negative a ministrului 
în restimp de 30 de zile de la primirea ei 
(§• 15). 

La proiect s'afl adaus doi §-! noi. A 
nume în locul §-lui 20 de mai înainte s'a 
pus: „întru cât auctoritatea competentă a 
confesiunilor amintite în §. 2 ar dovedi, că 
a întregit până la 800 fl. venitul mai multor 
preoţi din suma luată în budgetul statului 
sub titulul întregirii competenţei preoţilor 
provăduţl cu beneficii mai mici şi împărtăşită 
respectivei confesiuni până la finea anului 
1897, acesta sumă întregitore statul o pune 
la disposiţia respectivei confesiuni şi de 
acum înainte, până când se va întregi venitul 
acelor preoţi la 800 fl. în înţelesul legii 
presente." Noul §.21 sună: „Fiind scopul 
legii presente singur întregirea venitelor 
preotesei, de la sine urmSză, că statul amă-
surat stării sale finanţiale şi pe viitor îşi 
ţine de a sa chemare de a sprigini conform 
justelor postulate întregirea cheltuelilor bise-

în cei 3 ani din urmă cu puţine escepţiuni 
am fost total escluşi de la acest ajutorifi, că 
nu va dăinui, ci s'a dat signalul pentru a 
i-se pune capăt. 

„S'afl aflat ce e drept şi în sinul acestei 
preoţim! din vicariat mai puţini, cari safi din 
lipsă, dar mai curând cred, că din nepricepere, 
— de ore ce nu-şi dafi destulă silinţă a fi în 
curent cu lumea, ca să scie deosebi ce e 
Iertat şi ce nu, — aii cerut ajutor şi aii 
şi căpătat. Un cas înse trebue să revolte 
pe tot omul binesimţitor. Un preot, 
de la care cu tot dreptul se pretinde atâta 
cunoscinţă, nu se ruşina a recunosce publice, 
că a cerut prin fişpanul ajutor de 200 fl. 

„Dar culmea cinismului a ajuns-o, când, 
şi după ce a vădut, că preoţimea desaprobă 
hotărît ast fel de lucruri nedemne de un 
preot, aplecat inmediat după mărturisire la 
secretariul fişpanuluî. ca să-1 întrebe, că nu 
I-aft mal venit banii. Acela i-a spus, că încă 
nu, dar în dată ce ÎI vor veni, îl va avisa 
prin telegraf, telefou sau. şi prin un alt aparat 
mai perfecţionat, dacă se va inventa până 
Ia sosirea banilor. 

„îl voia lăsa cu acesta ocasiune în scirea 
necunoscutului, dar dacă se va recere, sînt 
gata în tot momentul a-1 da pe faţă, că 
însu-şî cu graiu viu mî-a spus acest regre
tabil cas." 

S'a trecut apoi la resolvarea celor alalte 
puncte din programă mai mult de natură 
oficiosă. după cari din cansa timpului înaintat 
a ţinut disertaţiune numai preotul din Copăcel 
"Valeriu Comşa tractând cât se pote de bine 
frumosa temă „Religiunea, sciinţa şi arta în 
conlucrare armoni6să". Pentru sinodul proxim 

s'afl insinuat ca disertanţi Molse Brumboiii 
preot în Tohanul vechia despre „Sfînta Eu-
charistie" şi George Repede preot în Homorod 
despre „Originea s. cruci". 

După închiderea şedinţei a urmat apoi 
mărturisirea tuturor preoţilor presenţi. 

Când m'am decis, Clarissime Dle Re
dactor, a face acest raport în colonele mult 
preţuitului şi valorosului nostru organ bise
ricesc „Unirea", am fost condus de buna 
credinţă, ca din acela să cunoscă preoţimea, 
ce dispuseţiuni domnesc, şi ce activitate 
desvoltă preoţimea din vicariat sub demna şi 
înţălepta conducere a Rsmului Domn vi-
carifl Basiliu Raţ. 

Pentru că drept vorbind în sinodele 
nostre s'afl dedus protocole în totă forma, 
din cari se reoglindeză activitatea preoţimii 
din fie care tract, dar acelea sînt informative 
mai mult numai pentru actoritatea bisericescă 
superioră, şi din prea puţine locuri s'afl 
publicat raporte fidele, ca ast fel şi preoţimea 
să potă ajunge la cunoscinţă lor. Ca acesta 
să se facă din partea biroului fie cărui 
tract protopopesc, nu se va pute pretinde, 
pentru că şi aşa sînt destule lucruri, ciri 
are de ale resolva, dar s'ar pute face în fie 
care tract din partea unui preot, care şi-ar 
lua de bună voe sarcina acesta asupra sa 
pentru a face un fidel raport pe basa infor-
maţiunilor esacte, date din partea biroului 
respectivului tract, prin ceea ce eu cred, cum 
că preoţimea ar pute să profite mult 

Job. 

ricesci şi scolastice ale confesiunilor recepte, 
de unde legea presentă lasă neatinse tote 
speciile de ajutore bisericesc! şi scolastice, 
ce se îndatinezâ a se lua în budget sub titali 
şi rubrici deosebite pentru confesiunile recepte, 
cu escepţiunea posiţiel destinate spre ajuto
rarea preoţilor mai slab dodaţl ai diferitelor 
biserici, cari în legea budgetului vor servi spre 
scopul, ce se de termină în §. I şi 20." 

Comisiunea cu mici modificări stilare 
a primit întreg proiectul aşa, pe cum a voit 
ministrul. Deputaţii oposiţionali aâ făcut mal 
multe amendamente, cari înse s'afl respins. 
Dieta la timpul său nu credem, să facă 
schimbări în interesul bisericilor. 

Comisiunea finanţială a dietei în 1 a c. 
a luat la pertractare proiectul despre între
girea venitelor preotesei. Guvernul voesce, 
ca acest proiect să se desbată în dietă 
imediat după vacanţele Pascilor, adecă 
In 15 a c. 

Conventul reformat ţinut în săptămâna 
trecută în Budapesta în general a considerat 
de acceptabil proiectul, nu 1-a socotit înse 
de o esecutare a art. de lege X X din 1848, 
nici nu-şi vede mulţămite prie el tote postu
latele îndreptăţite. Protestanţii doresc, ca 
ajutorele primite de cătră fondurile lor până 
acum de la stat să li-se asigure şi pe viitor; 
de asemenea doresc, ca în sensul art. de 
lege X X din 1848 statul să le vină în ajutorf 

când ei din propriile puteri nu ar avi cu ce 
acoperi t6te lipsele. 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

în consistorial public din 24 1. tr. 
Sfinţia Sa a predat paiarme cardinaliţii 
celor patru cardinali creaţi în consistoriul 
din 19 April 1897. La consistoriul 
public a asistat şi prinţul de coronă al 
Şvediei, marele magistru al orduluî maltens, 
corpul diplomatic cu dame cu tot, no
bilimea romană şi mal mulţi străini, cari 
aii obţinut bilet de întrare. 

Imediat după consistoriul public a 
urmat consistoriul secret, în care Papa 
ţinend alocuţie a făcut amintire de ova-
ţiunile şi manifestările de aderinţă primite 
din tote părţile, apoi depingend situaţia 
s. Scaun a pretins a i-se reda drepturile 
inalienabile. în fine Papa a confirmat 
alegerea patriarchului Mei chiţilor, şi a 
preconisat cam 100 de episcopî. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Sâmbătă s'a terminat desbaterea 
generală şi s'a început cea specială asupra 
proiectului de lege apropriaţional.— Primul 
orator a fost Kossuth, care a polemisat 
cu referentul constatând, că sub sistemul 
actual de guvernare datoriile statului au 
crescut cu 600 de mili6ne; de asemenea 
a sfirăcit şi s'a cufundat în datorii şi 
poporul. — La vorbirea lui Kossuth şi a 
altor oposiţionali au reflectat miniştrii 
Darânyi şi Perczel. — A urmat apoi noul 
conte Tisza Istvân, care impută oposiţiei, 
pentru ce presentă situaţia ţfcrii în colori 
întunecate, prin ce face, să-i scadă vad> 
în străinătate. (Noul conte ar voi doră, sa
se amâgescă pe sine străinătatea ?) Despre-
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Apponyi zice, că nu cunosce agricultura 
şi lipsele e l ; regreteză, că acesta în parte 
spriginesce partidul poporal. Afirmă că 
e lucru periculos a accentua, că ar esista 
diverginţe între adevărata religiositate şi 
între liberalism. Liberalismul nobil e 
aliat fidel al adevăratei religiositâţi (?). 
Laudă pe Apponyi, că de şi e catolic bun (?), 
nu sufere, să-î prescrie auctoritatea bise-
ricescă atitudinea politică. Se întdrce 
apoi în contra partidului poporal, care 
în o formă tot mal cinică releveză con
traste între biserică şi între progresul 
naţiunii magiare, şi zice, că catolicismul 
în Ungaria are un singur inimic, şi acesta 
e partidul poporal. Să se îndrepte în 
contra acestui inimic unul fie care, căruia 
îl zace la inimă causa naţiunii magiare 
şi a religiosităţil. (Sărac catolicism, ce al 
ajuns! Să te apere calvinul Tisza Pista!) 

Abatele Molnâr din nofl releveză 
corupţiunea electorală, apără partidul 
poporal în contra acusel, că ar fi antisemit; 
zice, că şi in enciclicele Papei despre 
„socialism" şi îu pastoralele episco-
pilor se face politică, prin urmare 
şi preoţii pot politisa pe amvon. 
La acusa guvernului, că partidul 
poporal pacteză cu naţionalităţile, abatele 
Molnâr răspunde: „Nici când nu am negat, 
că în programul nostru e primită şi 
cestiunea naţionalităţilor şi le părtinim, 
căci noi voim. să apărăm dreptul fie căruia. 
Are totă dreptatea ministrul president, 
când afirmă, că în Ungaria naţionalităţile 
îşi aii drepturile sale, numai cât n'a 
adaus, căleau „pe hârtie", căci bine scie 
ministrul president, cum că legea de naţiona
lităţi nu ac coeout&î (Contraziceri îu dropta). 
Când aţi adus legile politice-bisericesci, 
neîncetat ziceaţi, că legea adusă trebue 
esecutată. Pentru ce nu aţi esecutat şi 
cea de naţionalităţi? Dacă aţi esperiat, 
că e rea, pentru ce nu aţi reveolut-o ? A 
aduce o lege şi a o face, să ajungă 
sortea sicriului lui Mohamed, adecă nici 
a nu o esecuta nici a nu o revede, dacă 
e rea, acesta nu se pote pricepe în un 
stat de drept." 

Buzath zice, că mal curend se va 
pune capăt domniei tiranice a ministrului 
president, de cât se va stînge partidul 
poporal, căci doră se va afla un Brutus. 

Apoi Molnâr interpeleză în causa 
unei fol slovace părtinite de guvern, care 
fde agiteză în contra preoţimii. în altă 
interpelaţie arată, cum se reduce din an 
în an numeral alegătorilor, şi cere lămu
riri de la guvern. 

Luni s'a primit şi în desbaterea 
specială apropriaţia, apoi s'a votat textul 
adresei omagiale din 11 April. 

Marţi în o şedinţă de câte va minute 
s'a primit apropriaţia şi în a treia cetire. 

Mercur! guvernul a răspuns la şepte 
interpelări. — Ministrul Perczel zice, că 
va da instrucţiune cu privire la purtarea 
auctorităţilor faţă de adunările poporale. 
Tot acest ministru apără procedura poli
ţiei din Budapesta în "tractarea cu cei 
suspecţi de socialism. — Ministrul Erdely 
recunosce necesitatea urgentă de a regula 
prin lege afacerile societăţilor de asigu

rare. — în fine br Bânffy răspunde la in
terpelarea lui Kossuth referitore la aten
tatele făcute la libertatea de presă, li
bertatea de întrunire şi libertatea perso
nală a cetăţenilor. Dl ministru simplu 
negă esistenţa amintitelor atentate şi 
declară, că guvernul a fost nevoit, să 
recurgă la măsurile luate spre asigurarea 
liniştii şi a ordinii în ţară. — Cu acesta 
şedinţa s'a închis, şi s'ati început vacanţele 
de Pasci. 

Austria. 
Marţi s'ati reînceput şedinţele Reichs-

rathului. RepresentanţiI diverselor clu
buri parlamentare sï-aù précisât atitu
dinea faţă de programul guvernului. 
(Pentru programul guvernului s'aiii declarat 
clubul polon, Cehii tineri, marii proprietari 
conservativi din Boemia, a căror orator 
contele Palffy e în contra tuturor estra-
vagauţelor naţionale şi politice declarând, 
că urmăresce numai binele poporului. 
Lupul declară, că clubul român ţine 
strîns la principiul deplinei autonomii a 
provinţelor şi ia egala îndreptăţire a 
tuturor naţionalităţilor. în speranţă, că 
guvernul va ţine cont de justele postu
late ale Românilor bucoveueni, îl promite 
spriginul. Cam în sensul acesta aii vorbit şi 
SostersicI in numele Slavilor catolici şi 
Dipauli represeutantul partidului catolic 
poporal. Itaiianii îşi réserva mâna liberă. 
Germanii liberali vor face oposiţie guver
nului, eră cei 5—6 Schônerianï ameninţă 
cu obstrucţie. Creştinii sociali încă sînt 
aplicaţi a nu crea dificultăţi guvernului, 
tu numele acestora a vorbit profesorul de 
teologie Dr Scheicher. El a declarat, 
că în cele naţionale social-creştinii nu 
se vor separa de cei alalţi Germani, nici 
nu vor suferi, ca elementul german să fie 
suprimat; îl indigneză magiarisarea Ger
manilor din Ungaria şi fudulia Magiarilor. 
Face pe guvern atent, să fie precaut la 
închiarea pactului, ca să nu mai predea 
pe Austriaci la esploatarea Jidanilor, 
căci statul de din colo de Laita (Unga
ria) este azi regnum messianum. Con
silierii Jidani aû dus pe căi rătăcite 
pe contele Badeni, de aceea să se pă-
zescă guvernul de ei. 

Anglia. 
Lordul Salisbury ministrul president 

şi de esterne din causă sanitară se re
trage. Candidaţi pentru ministeriul de 
esterne sînt Balfour şi Chamberlaiu. De 
va lua cest din urmă conducerea afacerilor 
esterne, se aşteptă o politică activă şi 
energică, care înse uşor pote provoca 
conflicte cu cele alalte puteri mari. 

Spania. 
Diferenţa între Spania şi Uniunea 

americană a luat o direcţiune mai lini
ştită. Guvernul Uniunii prin o notă a 
pretins, ca Spania în un restimp deter
minat să restabilescă ordinea în Cuba, 
căci alt cum Americanii din consideraţiuni 
de umanism vor întreveni însi-şi în 
afacerea Cubei. La acesta provocare 

aspră guvernul spaniol a răspuns cum
pătat, dar energic, că va apăra necon
diţionat drepturile suverane ale cordnel 
spaniole asupra Cubei, în acela-şi timp 
înse nu va întrelăsa nimica spre resta
bilirea ordinii în Cuba. 

Guvernul din Washington în timpul 
din urmă a început a se arăta mai 
conciliant, şi presidentul Uniunii americane 
Mac Kinley spereză, că se va evita 
erumperea îăsboiului. Alt cum ce 
privesce forţa armată, Uniunea americană 
stă mai rău de cât Spania, acesteia înse 
îi stau de tot rău finanţele. 

Diplomaţia europenă e pentru 
Spania. Tot pentru ea sînt şi statele 
latine din America sudică, cari probabil, 
că la cas de lipsă, îi vor veni în ajutor. 

La alegerile parlamentare întîmplate 
în zilele trecute guvernul a ieşit cu o 
maioritate covîrşitdre. 

Corespondinţe. 
Din Archidiecesă Martie 1898. 
Onorată Redacţiune! 

Numai de unăzl am cetit, că două din 
oficiile protopopescl vacante s'afi conferit. 
Nu mă îndoesc de loc despre aceea, că 
oficiile acestea s'afi conferit celor mai vrednici 
între concurenţi, şi nici prin minte nu-mi 
trece, să mă supăr, pe cum s'a supărat un 
preot de pe câmpie şi a dat espresiune su
părării sale deunăzi din causa, că eel de
numiţi amindol până acum aă servit in centru, 
ceea ce ar însemna, că clerul de la sate în 
casurî de acestea ar fi trecut cu vederea. 

Ceea ce m'a supărat, e alt ceva. Nu 
scifi adecă de loc, că pentru ce fratele loan 
Stoica să fie mal bun de cât fratele Dr Se-
bastian Radu. Acesta ar urma adecă din 
împrejurarea, că fratele Stoica e numit 
viceprotopop, pe când fratele Radu numai 
protopop. 

Puţini vor fi aceia, cari cetind obser
varea acesta a mea nu se vor sminti întru 
mine şi nu vor gândi întru sine: „Ce vre 
omul acesta? Doră nu cum va a păţit ore 
ce sermanul colo sus în capul săă?" 

Aşa s'ar păre. Doră protopopul e mai 
pe sus de cât viceprotopopul. Şi în caşul 
de faţă totuşi nu e aşa. Voiu, să mă esplic. 

Fericitul mitropolit Şuluţ în testamentul 
săă între altele a prevădut şi câte va pensiuni 
pentru văduvele protopopilor şi ale vicepro-
topopilor. în sensul disposiţiilor testamentare 
ale fericitului mitropolit Şuluţ protopopesele 
au, să capete pensiune de 300 fl., eră viee-
protopopesele văduve pensiune de 200 fl. 

Acum în timpul mai din urmă două 
protopopese văduve, amîndouă din Sebeşul 
săsesc, adecă văduvele protopopilor Deac şi 
Şarlea beneficiaşeră de pensiuni de câte 
300 fl. S'a întîmplat mai apoi, de amîndouă 
au murit. şi pensiunile lor au devenit 
vacante. înse pensiunile acestea nu aă avut, 
să rămână vacante multă vreme, căci aă 
rămas văduve după repausaţil protopopi Bran 
din Sâncel şi Pop din Uloră. Ele aii şi cerut 
pensiunile acelea şi — nu le-aă căpătat. 

Firesce că respingerea cererii lor s'a şi 
motivat. Li-s'aspus din partea Veneratului 
Capitul mitropolitan, că pensiunile de câte 
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300 fl. pentru protopopesele văduve în sensul 
dispoziţiilor testamentare ale fericitului mi
tropolit Şuluţ sînt legate numai de şese 
staţiuni protopopesci, de cari au se ţin nici 
staţiunea protopopescă a Biei (Sâncelul), nici 
cea a Ulórei, şi dacă văduvele protopopese 
din Sebeşul săsesc, cu tòte că nici Sebeşul 
săsesc nu se cuprinde în numărul celor şese 
protopopiate, totuşi aù căpătat pensiunile 
acelea, acesta s'a întîmplat numai din gre-
şelă. Dară li-s'a mai spus şi aceea, că ele 
nu aţ drept nici la pensiuni de 200 fl., şi 
acesta din simpla causa, că pensiunile acestea 
sînt destinate viceprotopopeselor, eră ele nu 
sînt viceprotopopese, ci protopopese. 

Din acestea potè, să vadă ori cine, că 
eù sînt cu mintea la loc, când susţin, că 
fratele Radu numit fiind protopop a păţit-o 
faţă cu fratele Stoica, care a fost numit vi-
ceprotopop. 

Lucrul acesta e limpede. Dară nu e 
limpede cu o cale şi cestiunea pensiunilor 
văduvelor protopopese. 

Eă nici de cum nu pot, să cred, că Vene
ratul Capitul mitropolitan agreşit atuncia, când 
a dat pensiune văduvelor rămase după proto
popii Deac şi Şarlea. Eu din contră aşa 
cred, că a lucrat conform intenţiunii fericitului 
fundator, şi de cum va având înaintea ochilor, 
că e vorbă de văduvele unor bărbaţi, cari 
mult aù ostenit pentru binele bisericii, în 
caşul acela a aplicat principiul „Favores 
sunt apmliandi", părerea mea este, că nu a 
făcut nici o greşelă. 

De altă parte nu voiù, să critic nici 
hotărîrea aceea mai nouă, carea Veneratul 
Capitul a adus-o în cestiunea acesta când 
cu caşurile văduvelor protopopilor Bran şi 
Pop. Recunosc, că Veneratul Capitul în 
acest chip s'a ţinut strîns de litera disposi-
ţiilor testamentare. Cu tòte acestea nu pot, 
să nu mă gândesc în caşurile acestea la 
„Summum ius summa iniuria", şi acesta cu 
atât mài vîrtos, că în caşurile acestea nu a 
fost vorbă numai de protopopese văduve, ci 
şi de câte 4—5 orfani minorenî. 

Modesta mea părere e deci, ca hotărîrea 
acesta să se revisuescă. Ori dacă nu, atuncia 
protopopii interesaţi ar puté, să afle, că ei 
în interesul familiilor lor ar face bine, dacă 
s'ar ruga, să fie reduşi la gradul de vice-
protopopl. 

Y. 

Ş-ă în Martie 1898. 
Onorată Redacţiunel 

Cu solemnitate vrednică de causa, carea 
a trebuit, să ajungă până la ţipete de dureri, 
declar în numele meu şi al multor colegi de 
acela-şl principiu, că faţă de oftările cu grav 
temeiu ale On. preot Hubic nu am stat, nu 
stăm şi nici pe viitor nu vom sta cu gura 
şi cu manile încleştate. Causa e a nostră, 
şi dacă mulţi dintre noi nu şî-au espus până 
acum dorinţele şi părerile potrivite prin co
lanele „Unirii", aceia îşi vor fi avut moti
vele lor, pe cum şi însu-mi le-am avut. Dar 
cum că convorbiri şi consfătuiri de felul 
acesta s'au ţinut şi se ţin, unde se ofere numai 
ocasiune. asta trebue să o constatez. 

Admit, cum că conform regulelor şi a 
escepţiunilor din mama natură sub stegul 
Ini Christos vor fi şi luptători de aceia, cărora 

în cestiunea sulevată le va lipsi o simţire 
ori alta, d. es. unora le va lipsi „audul" 
musical, er altora pote „vederea" fruptelor 
aceluia. Preste aceştia înse putem trece la 
ordinea zilei. Astăzi părerile acelor preoţi, 
cari cu rîvnă şi zel pastoral ţin cont de 
edificarea positivă şi negativă a credincioşilor, 
se concentreză întru a constata, că pe terenul 
musicii bisericesc! şi in genere pe terenul 
frumseţii esterne a ritului nostru de tot sublim, 
dacă reformele necesare şi corăspundetore 
gustului desvoltat al poporului nu se vor 
efectui în curând, atunci ne vom alege cu 
amara convicţie, că numai doinele şi horele 
frumose safl urîte, a casă sat! în crişmă vor 
fi acele acorduri, cari în mijlocul munţilor 
vor delecta sufletele setose de pause recreătore, 
er Sionul în loc să le fie locaşul înălţării 
cătră Creatorul lor, în loc să fie mângăitorinl 
ostenelelor şi lecuitoriul durerilor, va deveni 
locaşul singurătăţii şi al monotoniei. Din 
acest punct de vedere apoi „vulpile au vi
zunii şi paserile cerului cuiburi, er Fiul 
omenesc nu are, unde să-şi plece capul". 

Scopul corespondenţei mele presente 
este de altmintrea contemplarea unei alte 
împrejurări triste, carea, dacă am fi pote 
mai consecuenţi, nu ar ave lipsă de con
templat. Cetim cărţi şi ziare bisericesci, 
politice, literare, artistice etc, prin cari ne 
cultivăm, progresăm şi socotim a deveni din 
zi în zi mai inteligenţi; dar pentru a ajunge 
la maturitate în unul ori mai multe din 
aceste ramurî nu ne prea dăm silinţă, 
întreb adecă, că maturitate politică însamnă 
aceea, când poporul nostru cultivat în cât 
va prin şcoli îl lăsăm mai apoi şi tocmai 
în dricul viţiilor pradă cântărilor şi poesiilor 
obscene şi parvenite ? 6re pute'mu-ne mândri 
cu bun simţ artistic atunci, când preste mo
tivele şi pornirile înăscute saii concrescute 
ale poporului (taina ţării) trecem indiferenţi 
şi socotim numa! arta inteligenţei safi „in
ternaţională" ? însemndză aşa ceva atenţiune 
încordată la conservarea neştirbită a simţe-
mîntului moral-naţional, care singur pote fi 
perseverant? Tristă maturitate! Şi dacă 
vom urma ca şi până acum, apoi chiar con
certele şi picnicurile nostre vor deveni 
superflue. 

Atâta am avut de a mai adauge la 
îndreptăţirea suspinelor dlui Hubic. Idealul 
imperios reclamat trebue să ni-1 însuşim cu 
toţii. Apoi cum că numirea căilor şi a 
mijlocelor pentru întruparea acestui ideal 
vor fi diverse, urmeză din firea ori cărui 
lucru grav şi important. Dacă prin urmare 
părerile nu se vor uni în acesta privinţă, 
cred, că nu va fi cu supărare. 

înainte de tote trebue, să anticipez, că 
aranjarea unei adunări propuse de dl Hubic 
ar costa ast fel de forţe materiale, la car! 
abia ne-am pută angaja. Urmeză apoî în
trebarea, că cine ar fi membrii competenţi 
a! adunării? Ce fel de pregătiri artistice 
poşedem noi. pentru ca o ast fel de adunare 
să potă aduce resoluţiunl meritorii şi prielnice 
scopului nostru? Despre aceste în special 
cu altă ocasiune şi cu espresa dorinţă, ca 
întruparea idealului nostru să înfrumseţeze 
cununa serbărilor eentenariului al II-lea 
al S. Uniri. 

La lucru.deci, Fraţilor! 
Im, 

Convocare. 
P. T.- domni membri ai despărţemîntulul 

reuniunii învăţătorilor români gr. cat. din 
districtul protopopese al Blaşului, On. preoţi 
şi alţi binevoitori prin acesta se convocă la 
adunarea generală de primăvară a despăr
ţemîntulul, ce se va ţine în 19 April st. n. 
adecă a treia zi de Pasc! la Cisteiul român 
pe lângă următoriul 

Program: 1. Ascultarea serviţiulul divin 
la 7 ore dimineţă. 2. Deschiderea şedinţei 
prin preşedinte. 3. Constatarea membrilor 
presenţl. 4. Cetirea şi verificarea procesului 
verbal din adunarea precedentă. 5. Esmi-
terea comisiunilor: a) pentru inserierea 
membrilor noi şi incassarea taxelor, b) pentru 
censurarea elaboratelor incurse. 6. Raportul 
comisiunii pentru compunerea „Regulamentului 
intern", desbatere asupra lui. 7. Raportul 
comisiunii însărcinate cu primirea informa-
ţiunilor de la oficiul protopopese tractual 
referitore la ţinerea şedinţelor scolastice 
parochiale. 8. Raportul comisiunilor din 
punct 5 de sub litera a) şi b). 9. Raportul 
cassariuluî. 10. Alegerea safi realegerea 
oficialilor pe anul 1898/9 (§. 23). 11. Ţinerea 
prelegerii practice şi cetirea elaboratelor 
incurse. 12. Insinuarea membrilor pentru 
prelegeri practice şi disertaţiunl. 13. Even
tuale propuneri. 14. Defigerea locului adu
nării viitore. 15. închiderea şedinţei prio 
preşedinte. 

Veza în 30 Martie 1898. 
Alesandru Bugnăr Georgiu Călugăr 

preşed. subst. notar. 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidiecesă, Preaonoratul Artemiü 

Codarcea parocb şi viceprotopop în Gyergyó 
Szt Miklós e numit paroch în Turda nouă 
şi protopop actual al distristului Turdei. 

Procesul episcopului Pavel cu familia 
Banfry. TrlDunatur din Oraaea mare a decis 
în afacerea unui proces dintre I. P. S. Sa 
Episcopul Pa vel de la 0 redea mare şi între 
comitatele Coşocna şi Bihor. în afacerea 
acesta deja prin anii 60 s'a ales o comisiune, 
care înse numai provisor a putut stabili linia 
de despărţire. Tribunalul a primit acum una
nim planul făcut de referentul Colomao 
Mihályházi stabilit de o comisiune disignăril 
graniţei. Acesta designare s'a făcut mal 
ales pe linia semnată de episcopul Pavel, 
care a recăpătat ast fel mal multe mii de 
jugare de pădure de brad. A fară de acesta 

. tribunalul a mal hotărît. ca familia Bánffy 
să plătescă preţul lemnelor tăiate până acum 
în sumă de 18.901 fl., pe cum şi tote spesele 
de proces. 

Misiunea catolică din Sina. Acuma, când 
interesarea Europei e legată de imperiul cel 
vast al Sinezilor, vor fi pote de interes şi 
datele statistice cele mal nouă (1898) ale 
misiunii catolice din imperiul acesta, care 
are ca la 450 milióne de locuitori. Misiunea 
acesta e împărţită în 38 vicariate apostolice 
şi 1 prefectură apostolică. Din acestea admi-
nistreză Lazariştii 6, lesuiţiî 2, misionarii 
semiuariului din Milano 3, misionarii semi-
nariulul din Paris 9, misionarii din Scheutveld 
5, Franciscanii 9 misionarii semiuariului din 
Roma 1. misionarii din Steyl 1, Augustinianii 
1, Dominicanii 2. Numérul credincioşilor e 
626.448. numérul staţiunilor e 7565, numérul 
bisericilor 391Ó (în 1895 aü fost 3119),- nu
mărul seminarelor clericale şi de băeţî 56 
cu 979 alumn-, Jiumărul şcolilor mai înalte 
pentru băeţî 91 cu 3988 elevi, pentru fete 
71 eu 2496 eleve, numérul şcolilor elementare 
3003 cu 49.066 elevi şi eleve, numérul orfa-
notrofiilor 231 cu 13.517 elevi şi eleve, 
spitale 44, asilurl pentru bétraüi etc. 94, 
apotece pentru săraci 39, şcoli industriale şi 
agronomice 9, preoţi europeni 760, preoţi 
indigeni 409, fraţi 73, staţiuni de călugăriţe 
37 cu 979 călugăriţe europene şi indigene. 
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începuturile picturii creştine. 

(Continuare.) 

Cunoscută e legenda despre corespondenţa Mântuitoriuluî cu 
regele Abgar al Edesei, eu carea stă în legătură istoria despre 
minunata iconă a Ini Christos, carea se zice, că Christos a trimis-o 
regelui la dorinţa lui. Icdna acesta în Edesa s'a împărtăşit în 
venerare forte mare şi s'a păstrat într'o firidă de-asupra porţii 
cetăţii, până când împăratul bizantin Roman a dus-o în 944 la 
Constantinopol. *) Eusebia nu ne spune nimica despre icóna 
acesta minunată, şi aşa dară actele din Edesa traduse de pe limba 
eiră nu făceau încă niei o amintire de ea; dimpotrivă ne spune 
cronicarinl armean Molsi din Choreni, că epistola s'a adus lui 
Abgar de o dată cu icóna aceea, „carea încă şi astăzi se află în 
Edesa". Eră legenda a aseris mai târziu icónei origine dumnezeescă, 
şi că ea a scutit cetatea Edesei împotriva navalei împăratului 
persesc Chosru. Evagriü o numesce „iconă făcută de Dumnezeu".2) 
Icóna acesta a Mântuitoriuluî nefăcutâ de mâni omenesc! o amintesc 
apoi Papa Gregoriă în epistola sa cea dintâiu cătră împăratul 
Leo şi actele sinodului al doilea din Nicea. Deplină se găsesce 
legenda abia numai în actele lui Taddefl. s ) Atâta aflăm a bună 
samă din legenda acesta, că icónele lui Isus Christos se împăr-
tăşiau deja înveeurile cele dintâiu în venerare deosebită; cronicarii 
grecescl amintesc şi decopiărl de ale icónei din Edesa. 

Pe cum legenda despre Abgar din Edesa e a bisericii gre
cescl, aşa e a bisericii latine cea despre s. Verónica. Forma cea mai 
veche a acestei legende se cuprinde în scrierea apocrifă „Mors 
Pilati". *) împăratul Tiberiü află despre făcătoriul de minuni Isus, 
carele vindecă cu un cuvînt tote bólele. împăratul trimite acolo 
pe încredutul său Volusian, eră acesta află, că Pilat a răstignit pe 
medicul acela făcătorul de minuni. Dară el totuşi găsesce pe 
Verónica, şi acesta ÎI istorisesce între lacrimi mórtea Iui Isus 
şi-I spune despre icóna, carea la dorinţa ei I-a dăruit-o Domnul 
facénd o tipărire minunată a feţei sale pe o măhramă. Volusian 
o rogă, sâ-I vîndă icóna; ea îi refusâ rugarea, dar pe loc se 
declară a fi gata, sâ-1 însoţescă la Roma şi să ducă icóna cu sine. 
căci vederea eî a bună samă va vindeca pe bolnavul împărat. 
Amîndoi călătoresc la Roma, şi dacă Tiberiü află despre icóna 
aceea minunată, poruncesce, ca drumul, pe care se va purta, să 
se aşternâ cu covoră de mătasă, şi el privind la ea se face sănătos. 
Legenda acesta s'a născut în vécul al V-lea ori al VI-lea 6 ) şi se 
află numai în Apus. O altă formă a acestei legende frumóse şi 
atât de importante ca temă pentru creaţiunl artistice ne spune, 
că Mântuitoriul a tipărit icóna feţei sale pe măhrama Veroniceî 
pe drumul la răstignire. 

Mai avem. să amintim încă şi scrierea aceea a s. Atanasiü 
citată în sinodul al II-lea din Nicea despre icóna din Berit a lui 
Christos gătită de Nicodim 6 ) şi portretele, cari se ascriü Evan-
gelistulul Luca şi se venereză în câte va biserici, pe cum şi 
icóna aceea minunată, despre care se zice, că a apărut în clipa, 

' ) Euseb. Hist. eccles. I , 13. Cfr. Augustin contra Fanst. X X V I I I , 4. 
Hieron. in Ezech. 44, 29. Tillemont, Mémoires, Paris 1701. T. I . p. 615. 
Fabricius, Cod. apocr. N . T. I . p 320. Cfr. Reiske, de imag. Christi. Lipsius, 
Die edessenische Abgarsage, S. 5. 52. 53. Ioan Damasc, ed. Lequien T. I. p. 
320. Cfr. p. 631. 

! ) Hist. eccl. I V , 27. 

» ) Mansi X I I , 963; X I I I , 192. Tischendorf, Evang. apocr. p. 261. Jo. 
Damasc, ed. Leqaien T. I . p. 281 Vindecările minunate, cari le-a făcut icôna 
acesta, se îusamnă la Cedrcn şi la Constantin Porflrog. Ea pe vremea lui 
Molsi din Choreni (470) a fost deja o moşte vestita a Edesenilor şi trebue că 
se păstra în loc ales, mal înainte de ce a putut, să se lăţescă legenda născută 
j>6 la mijlocul véculnï al IV-lea. Cfr. Lipsius p. 61. 

4 ) Tischendorf, Evang. apocr. p. 456. 

5 ) Lipsius S. 65. Acta Sanctor. Febr. T. I . p. 450. 

6 ) Mansi X X I , 23. Reiske p. 134. 

în care Papa Silvestru a sfinţit basílica s. loan din Lateran, şi 
în sfârşit aceea, carea se păstreză în oratoriul s. Laurenţiu de 
lângă aceea-şl basílica. x ) 

Icéne de ale Maicii Domnului esistă multe din cele dintâiu 
cinci vécurl aşa, că nu are lipsă de a fi combătută părerea aceea, 
că icóna Măriei s'ar găsi numai în monumentele creştine cele de 
după sinodul din Efes. A fost înse lucru firesc, că de la acest 
sinod începând concipiarea Maicii Fecióre eu pruncul în braţe a 
devenit dominantă, de ore ce arta bisericescă nici o dată nu a 
nebăgat în samă elementul pedagogic şi didactic, şi accentuarea 
unor adevăruri dogmatice împotriva eresei pote să se dovedescă 
deja în picturile simbolice ale catacombelor. 

Representarea cea mai veche a Preacuratei Fecióre e fără 
îndoelă cea din catacomba s. Priscille, carea pare a se fi făcut cu 
puţin după mijlocul véculul al II-lea. 2 ) Ea se află într'un cubicul 
la marginea de la uşe a păretelui. Composiţia acesta interesantă 
se înfăţişeză ca o încercare de a concipia sfînta familie într'un 
chip mai puţin sărbătoresc, de cum se face acesta în icónele 
închinării magilor. Măria îmbrăcată cu stolă şi cu tunică şede 
în posiţie puţintel plecată. Capul e acoperit cu un văl aplicat 
uşor, care atîrnă pe trup la vale. Ea cu braţele cuprinde pruncul 
dumnezeesc cel de tot gol, care se alipesce de peptul ei şi îşi 
întorce capul preste umăr spre privitoriü. Lângă grupul acesta 
se vede un bărbat fără de barbă, carele arată cu amíndóué 
manile spre grup. De-asupra e steaua din Vetleem. Pictura e 
gătită în colore murgie espresivă şi cu esprimarea plină de viaţă 
a formelor vădesce, că e din timpurile mal vechi. Acestei conduşii 
ÎI corespunde şi caracterul naiv al composiţiei întregi. De Rossi 8 ) 
află, că icóna acésta representa pe profetul Isaie, carele a prevestit 
pe Fecióra şi steaua, carea va ave, să împrăştie întunerecul lumii 
păgâne. E lucru învederat, că figura acestui bărbat formeză ctt 
Fecióra şi cu Isus un singur grup, şi de aceea unora li-s'a părut, 
că bărbatul acesta va să represinte pe s. îosif. înse părerea 
acesta nu pote să se primescâ, de ore ce familia sfîntă în epoca 
aceea timpurie a artei încă nu servise de temă a picturilor. A 
fară de aceea bărbatul acela pare a arăta nu spre Fecióra, ci 
spre stea, şi aşa dară nici la unul dintre magi nu putem, să ne 
gândim, dară nici la s. îosif, căci acesta în representările închi
nării magilor tot de una păzesce posiţia unui privitoriü umilit. 

Din un timp mai târziu se derivă representările închinării 
magilor. Aşa frescul din s. Pietro e Marcellino din Roma. Măria 
şede aci cu capul descoperit, împodobit numai cu părul murg, 
care unduleză frumos la vale. Ea portă o tunică, care la grumazi 
e strînsă şi ajunge până la glesnele piciórelor neîncălţate. în 
polă ţine pruncul dumnezeesc. El e îmbrăcat în haină de colore deschisă 
şiN privesce vioiü la magul, care stă înaintea lui. Espresia mamei 
şi a pruncului e firescă, blândă şi nesilită, de tot lipsită de 
seriositatea concipiăril ceremoniale din timpul de mai târziu. 
Capetele vădesc forme nobile şi simţ pentru frumseţa liniilor; tot 
asemenea vădesc şi piciórele neîncălţate lucrare îngrijată neobicî-
nuită în pictura catacombelor. Aci încă nu avem îaintea nostră 
icóna aceea ceremonială, pe cum a desvoltat-o mai târziu arta 
bizantina; asta a fară de cele două figuri principale o vădesc şi 
magii, dintre cari unul e întors cătră privitoriü, în vreme ce pe 
blidele, cele ce cuprind darurile, se află lucruri de acelea, cari 
pot, să înveselescă inima unul prunc, o licenţa acésta a pictorului, 
carea vîră în composiţie o trăsătură de genre. în icóna acésta 
concipiarea mai veche, carea se manifesteză în icónele sfintei 
familii, se contopesce cu direcţia mal nouă a artei spre a produce 
caracterul acela solemn, serios, patetic, care a început de la 
sfârşitul véculul al treilea să fie dominant. Icóna acésta pote deci să se 
derive din deceniile cele dintâiu ale acestui veac, în tocmai ca şi 
cele dóué icóne ale Preacuratei din s. Domicilia şi alta din s. 
Pietro e Marcellino. Ele tote formeză o treptă mijlocie dintre 
direcţia mal veche şi mai nouă a picturii istorice. 

' ) Cancellieri, Sacre teste degli Apostoli Pietro e Paolo p. V I . Maran» 
goni, Orat. di s. Lorenzo p. X X I I . 

*) De Rossi, Imagines selectae B. M. V. , Romae 1863. Tab. I . Cavedoni, 
Sacre, immagini della beata verg. Măria, Modena 1855. Cfr. Schultze, Archăol. 
Studien, Ueber Marienbilder in der altchristl. Kunst, Wieu 1880. S. 177 f. 
Lehner, Die Marienverehrung in den ersten Jahrhunderten, Stuttgart 1881. De 
Rossi, Bull. 1865. p. 27. Garrucci, Storia, tav. L X X X I . 

» ) Bull. 1865. p. 30. 
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leona ceremonială o găsim deja deplin desvoltată în 
frescul de la s. Trasoñé e Saturnino. Măria aci e învelită, îmbră
cămintea mamei şi a pruncului e mal întinsă, purtarea trupului e 
mal dreptă, espresia e mal seriosă. Sub piciórele Măriei vedem 
un suppedaneum, nn scăunencifl. Composiţia din s. Domitilla ne 
arată scena acesta în desvoltare perfectă: Măria şede în catedră, 
în scaunul acela episcopesc antic, care. se găsesce a dese ori în 
catacombe. Ea portă o balnă galbenă cu vergi vercji late şi 
pe cap o ínvélitóre. Pe genunchele ei cel stîng şede pruncul 
dumnezeesc, învelit până la picióre într'o haină de colore deschisă 
cu vergi pestriţe. Măria îşi ridică braţul cel drept în chip invi-
tătoriu spre magi, şi manile pruncului amíndóué imitezâ în chip 
schematic aceea-şî direcţie, în vreme ce de amíndóué laturile aduc 
câte doi magi daruri pe blide mari. Icóna sufere de mare 
duritate a desemnării şi nu e numai întocmită cu mal puţină grije, 
ci e gătită şi de un măiestru mal de rînd şi védesce puţin simţ 
de colori aşa, că am puté, să o privim numai de o decopiare 
gătită de un laic în ale picturii. María portă aci încălţăminte de 
o formă grosolană, şi manile încă sînt greoi. Caracterul ceremonial 
îl mai potenţezi încă şi aceea, că pe magii postaţi în depărtare 
măsurată unul de la altul îi despártese ghirlande, o concipiare, 
care cu rînduirea schematică şi isolatâ reamintesce mosaicurile şi 
reliefurile. De aceea icóna acesta o putem deriva cam de pe la 
începutul vécului al patrulea. 

în s. Priscilla se află un fresco, în care o figură de muiere 
sedând ţine pe braţe un prunc gol. Capul el nu e acoperit, şi 
pérul el undulézá nesilit în chip bogat în jos pe umeri. O tunică 
împodobită cu vergi o acopere până la picióre. Bosio a declarat-o 
de o iconă a Preacuratei Fecióre, şi în timpul mal noü aíí apărat 
aceea-şl părere şi de Rossi şi Garrucci. *) Icóna acesta se derivă 
fără îndoelă din vécul al doilea. Purtarea trupului e nesilită, 
liberă şi pitorescă şi védesce tradiţia artistică antică. De Rossi 

*) Bosio p. 549; de Rossi, Imag. tab. V ; Garrucei, Vetri p. 88. 

în lipsa învelitorei capului află accentuarea dignitâţii fecroresci, 
de ore ce vălul femeile romane începeaă să-l porte numai începând 
de la măritare, un obiceifi, care a îndemnat pe Tertulian la 
scrierea unei cărţi. x ) Că aci avem de a face cu o iconă a Prea
curatei, se vede de acolo, că arta creştină antică nu representă 
mamele de familie cu prunci în braţe. 

Oranta din cemeteriul s. Agnete se privesce de una din 
representârile acelea, cari s'au înmulţit după sinodul din Efes, şi 
în cari se accentueză dignitatea Maicii lui Dumnezeu. Figura, 
carea în urma desfacerii locululul s'a stricat de jumătate, se 
presentdză într£gâ privită din faţă. Pruncul se alipesce de 
peptul ei. Lângă braţele ridicate se vede câte un monogram al 
lui Christos. Măria portă un lanţ de grumazi şi cercei grei, o 
haină grea, ceea ce pentru o iconă a Măriei din văcul al IV-lea 
fără îndoelă e lucru neobicinuit şi vădesce deja gustul bizantin. 
Faţa e mal mult rotundioră, ochii sînt pironiţi şi deschişi tare, 
tipul e puţin ideal. Ducange află, că ic6na acăsta e productul 
artei grecescl. Latinii pun adecă pruncul în braţele Măriei 
într'un chip mal firesc. 

Din vecul al Vl-lea încep a dobîndi trecere mai mare 
icdnele acelea ale Măriei, cari se ascrifi s. Luca. Trecerea acesta 
şi-aă păstrat-o ele până în timpul mal nou. Timpul, în care s'au 
gătit Madonele aceste, se pote statori forte a nevoe, ba une oria 
nu se pote statori de loc. Causa e, că le-â întunecat fumul, şi c i 
hainele s'au acoperit cu metal nobil şi cu alte lucruri scumpe. 
Madone de acestea se află multe în Roma şi se împărtăşesc în 
mare venerare. Stilul acestor icone e fără îndoelă cel bizantin 
şi a nume în caşurile ' cele mal multe cel de mai târzia de pe 
timpul, în care decăcjuse arta. 

(Va urma.) 

' ) De veland. virg. V, c. 2. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

EI ti împliniră porunca, înse încet, 
căci de multe ori trebuiau să trecă preste 
compatrioţi de al set, cari zăceau încă acolo, 
unde aù fost oborîţi la pămînt, — şi din 
cari unii se strîmbau şi gemeau, alţii se 
rugati de ajutorifi, ér alţii eraù muţi, pe cum 
sînt cei morţi. Dară nu toţi cei caduti eraù 
îudei. Asta le era Galileenilor o mângăiare. 

Sutaşul striga ameninţări în urma lor, 
când se duceatì. Ben Hur rìse de el şi-I 
răspunse în limba sa proprie: „Dacă noi 
sîntem câni israilitenl, atuncia voi sînteţl 
şacali romani ! Rămâneţi aci, — noi ne vom 
întorce erăşî!" 

Galileil chiuiau tare şi rîdând îşi con
tinuau calea. 

A fară înaintea porţii era adunată o 
mulţime aşa de mare, cum Ben Hur nu mai 
văduse nici chiar în circul din Antiochia. 
Coperişele caselor, stradile, costa colinei 
eraù pline de popor, care se tânguia şi se 
ruga. Strigările şi blăstămările lor umpleau 
aerul. 

Céta trecu prin portă, fără ca paza 
din a fară să o oprescă. Dar abia Ieşiseră, 
şi se şi ivi sutaşul, carele comanda paza de 
la portic, şi strigă cătră Ben Hur: 

„Stai, neruşinatule ! Ce eşti, Roman 
ori Iudeu?" 

Ben Hur răspunse : „EA sînt un fiù al 
lui luda, născut aici. Ce vei de la mine?" 

„Stăî şi te luptă!" 
„Singur?" 
„Cum voe8cI." 

Ben Hur rîse a batjocură. 
„O, vitézule Roman! Fiule vrednic al 

lui Joe! Eü nu am arme." 

„Etă pe ale mele," răspunse sutaşul. 
„Eu îmi voifi împrumuta arme de la pază." 

Când cel din jur andora conversarea 
acesta, se liniştiră, şi tăcerea se lăţi mai de 
parte. Numai de unăzl învinsese Ben Hur 
în răsăritul depărtat în vadul Antiochieî pe 
un Roman; dacă va fi învins acuma pe altul 
în vadul Ierusalimului, gloria acesta putea, 
să fie de folos causei noului împărat. El nu 
întârzia deci de loc, ci porni cu francheţă 
cătră sutaş şi zise: „Sînt gata. împrumută-mi 
sabia ta şi scutul tău!" 

„Şi coiful şi zeaua?" întrebă Romanul. 
„Ţine-le. Pote că nu mi-s'ar potrivi." 

Sutaşul îi întinse armele cu aceea-şi 
francheţă şi în dată se întrarmă. Ostaşii în 
totă vremea aceea rămaseră nemişcaţi chiar 
lângă portă; el numai ascultară. Eră când 
cei doi contrari voirâ, să începă lupta, prin 
mulţime alerga de la gură la gură numai 
întrebarea: „Cine e acela?" Şi nimeni 
nu o scia. 

Eră puterea superioră a luptacilor ro
mani consta în trei lucruri: în disciplina ceâ 
inai severă, în împărţirea oştii în legiuni şi 
în o folosire de tot proprie a spădil scurte. 
Ei în luptă nici când nu tăiau, ci de la 
început până în sfârşit tot îmboldiau. îmboldind 
înaintau şi îmboldind se retrăgeau, şi ţînta 
lor era mal ales faţa contrariului. Tote 
acestea le scia Ben Hur. Când era, să se 
începă lupta, el zise: 

„Ţi-am spus, că eü sînt un fiü al lui 
Iuda, dară nu ţl-am spus, că sînt deprins în 
arta vostră de luptă. Apără-te!" 

La cuvintele din urmă Ben Hur începu 
lupta cu contrariul săfi. O clipă statură 
picior la picior şi priviră unul la altul ca 
nrăpreste marginea scuturilor rotunde. Apoi 
se Întinse Romanul înainte şi făcu Ia nărere 
o împunsătură la vale. Iudeul rîse de el. 
Urmă o împunsătură spre faţă. Iudeul făcu 
repede un paş la stînga; împunsătura lui a fost 
încă şi mal repede. El împinse scutul sâă 
sub braţul înălţat al inimicului şi-1 ridică 
aşa de tare, cât spada şi braţul se a sedară 
pe faţa scutului; apoi încă un paş, dar acuma 
înainte şi în stînga, şi totă laturea dreptă a 
omului era espusă spădil lui Ben Hur. 
Sutaşul cădu cu atâta greutate pe pept, cât 
pardosela bubui, şi Ben Hur învinse. Punând 
un picior pe spatele inimicului seu ridică 
scutul săfi după obiceiul gladiatorilor de-asupra 
capului şi salută pe ostaşii de la portă, cari 
priviau încremeniţi. 

Mulţimea vădend învingerea părea, că 
şl-a ieşit din minţi. Pe case de parte colo 
la Xist îşi fâlfăiau măhramele şi cingătorile 
şi chiuiafi, în dată ce vestea ajunse până 
acolo, şi dacă Ben Hur o ar fi permis, Ga
lileenii l-ar fi dus de acolo purtându-1 pe 
umerii săi. 

Cătră un ofiţer mai de rînd, care chiar 
ieşi din portă, zise Ben Hur: 

„Soţul teii a murit ca un ostaş. Nu-1 
voifi despoia. Numai spada şi scutul lui vor 
fi ale mele." 

Zicând acestea se depărta. 
în dată după aceea zise cătră GalileenI: 
„Fraţilor, v'aţl luptat vitejesce. Acuma 

să ne împrăştiăm, ca să nu ne urmărăscă. 
La nopte să ne întîlnim în ospetăria din 
Vitania. Am, să vă propun ore ce, ce e de 
mare moment pentru Israil." 
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„Cine eşti tu?" îl întrebară. 
„Un fiă al lui Iuda," răspunse simplu. 
O mulţime, care era dornică de a-1 

vedă, se îmbuldja în jurul cetei. 
„Veţi, să veniţi la Vitania?" întrebă el. 
„Da, vom veni." 
„Atuncia aduceţi spada acesta şi scutul 

acesta cu voi, ca de pe ele să scifl, că 
voi sînteţi." 

El se îmbuldj apoi cu puterea prin 
jmulţimea, ce crescuse tot mai tare, şi 
dispăru Iute. 

La provocarea lui Pilat se sui poporul 
din cetate şi duse din curtea pretoriului pe 
morţii şi răniţii săi, şi a fost multă plângere 
şi jeluire pentru ei. Dar amărăciunea o scări 
forte învingerea necunoscutului luptaciu, pe 
care-1 cercau pretutindenea şi-1 glorificau 
toţi. Spiritul descurajat al poporului reînvia 
prin fapta aceea viteză aşa de tare, cât pe 
străd.1 şi chiar sus în templu pe timpul 
serbărilor se povestiaii din noii vechile 
istorii ale Macaveilor, şi mii de omeni clâ-
tinaă capetele şi şoptiau cu înţelepciune: 

„Numai puţină vreme, fraţilor, numai 
puţină vreme, şi Israil va redobîndi, ce e 
al lui! încredeţi-ve în Domnul şi aveţi 
răbdare!" 

în acest chip dobîndi Ben Hur vad> 
şi înrîurinţă în Galilea şi neted^ calea 
pentru serviţiile mai mari, cari avea de gând, 
să le prestea împăratului celui ce avea 
să vină. 

Cu ce resultat i-le-a prestat, vom vede. 
(Va urma.) 

Bibliografie. 
„Enciclopedia Română", publicată din 

însărcinarea „Asociaţiuniî pentru literatura 
ivui. ş i i - u i t u i a p o p o r u l u i r o m â n " d e D r . C. 
Diaconovich. Fascicolul VII (pag. 568—668), 
care cuprinde articolele Brandywine Creek— 
Călăraşi, este fără îudoelă cel mai interesant 
dintre tote, câte au apărut pân acum (tiu acésta 
mare şi valorósa publicaţiune. în acest 
fascicol se termină litera B şi se cuprind şi ! 
vr'o 200 articole cu iniţiala G. Mai multe j 
sujete de interes special românesc sînt tractate j 
pe larg şi cu îngrijire deosebită, s. e. în ! 
materie geografică: Braşov (A. Bârsean), cu 
2 ilustraţiunî (Bis. Sf. Nicolàe si gimn. rom.): | 
Bucovina (Dr. Sbiera) un studiu de mare 
interes, BucurescI, cel mai mare articol dintre j 
cele apărute pân acum. lucrat de mai mulţi 1 

autori şi îuzestrat cu planul oraşului şi 8 
ilustr. tórte frumóse (Cal. Victoriei. Bule
vardul. Biserici etc). Budaptsta; Bulgaria \ 
(Buzoian); Buzeù cu 5 tablouri (Episcopia, ' 
Măn. Banul. Liceul. Şc. primară, Spitalul); j 
Căciulata (Dr. Vuia); Calafat; Călăraşi etc. i 
Dintre articolele biografice amintim : Brătianu, '• 
Bredicean, Brialmont, Badai, Budiştean, 
Bumbac, Burada, Bursan, Butean, Buzescu, 
Gaian etc; apoi în materie de istorie: Bresle 
(Flora), Brodnici (Onciul). Bufanl (Traila). 
Bunievaţî (Trif) şi în fine din alte ramuri: 
Budget (Robin), Bunuri (Filini), Byron 
(Stràjan), Bròsce cu 2 ilustr. şi BryozoarI cu 
1 ilustr. (Dr. Leon), Bumbac, Cacao. Cafea, \ 
tòte ilustrate etc. j 

„Eucicl. Rom." apare în 30 fase, de j 
câte 100 pagini cu numeróse ilustraţiunî şi 
harţe şi se prenumeră la editorul W. Krafft 
în Sibiu, ori prin librării (pentru România 
deposit gen. la Storck et Muìler, BucurescI) 
cu preţul de fl. 1 — (resp. 2 lei 50 b.) care ' 
este a se achita anticipativ pentru cel puţin : 
10 fascicole. 

Ifoda ilustrată e numele unui jurnal 
de specialitate, ce apare la BucurescI în fie 
care Sâmbătă şi costă anual 13 lei noi. 
Nr. 13 primit zilele acestea cuprinde o ma
terie forte variată şi o mulţime de ilustraţii, 
cari esplică textul, şi a farâ de aceea felurite 
publicaţii literare ca novele, poesii, reţete 
de bucătărie ş. a. Fie care număr mai are 
şi un suplement, care represintă un tipar 
croit mărime naturală. 

A apărut: 
Jertfa creştinilor. Comentar 

al liturgiilor bisericii grecesci compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba lulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctoruluî. 

Opul e dedicat Escelcnţeî Sale Prea-
sfinţituluî Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fl contribuire 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mai vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nostre 
religiunî. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopescl şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescă acesta carte în cercurile 
cât. mai largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

A apărut: 
M. T. Cicerone despre bătrâneţe tradus 

de Andreiu._P. JAviu canonic-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariului archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei pubUcaţiuni 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

La tipografia seminarială se atiă de 
vîndare: 

IMT ISuchologiu 
ediţiunea a doua, revedută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8 ° îmire ţ v 5 5 2 pngmr\ pe hârtie 
velină, tipări ii frumos în negru şi roşu. — 
Preţul neiegar. fl. 2 . 8 0 . era Itgat, în peie 
tare fl. 3 8 0 . 

Instituţiunile calvinesci 
în biserica romanésca din Ardei, 
fasele lor în trecut şi ralórea in presente. 

Studio istorico-canonic d e Dr Ale-
sandru Grama. — Opui constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se pote pro
cura cu preţui de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Balâzsfaiva). 

Legile politico-bisericescl 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţium ministe
riale, traduse, edate şi comentate, la ordinul 
Preaveneratulul Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mal e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericesci 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunii nouă create prin legile aceste. 

C e s t i u n i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesci unite, 
studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolaă 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate frauco 1 fl. 85 cr. 

Pregătire la morte, adecă considera' 
ţiuni asupra maximelor eterne folositore 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Măria de Liguori Doc
tor al Besericei. în versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiă 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina
riului archidiecesan. Opul are 425 p. în 8* 
mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

îndreptariti 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine. in cari 
se dau inviaţiunile cele mai bune, cum au 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletâre generale de venit, 
o., a taxei de scutire dela miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedată franco sub fuse 11 cr. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat îtf 
piele 3 fl. 20 cr. 

Orologer, crudo fl. 2.80. legat în piele-
fl. 3.80. 

Octoichul cel mic ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 er. v. a., legat cu călcâiu 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostariul costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Istoria universală bisericescă de Dr, 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Introducere în s. Scriptură de Dr. Vic
tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr.. partea a IlI-a 80 cr.. la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

Decretele Conciliului, provincial prim 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Decretele Conciliului provincial al 
doilea, ediţiunea a Il-a broş. 65 cr. 

Testamentul şi Literele fundaţionale 
ale fericitului Archiepiscop si Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. Ioan 
Vancea de Buteasa. Blaş 1892. Tipografia 

Seminariului gr. cat. din Blaş. Se află de 
vîndare la Administraţia „Unirii". Preţul: 
10 cr., cu port postai 15 cr. 

Editor şi redactor răspundător : 
Dr Victor Szmigelski. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


